

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 frt.
Fél évre 3 frt.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára: 15 krajczár.

Előfizetési cseppán a kiadóhivatalnál lehet
B.-Gyarmaton.

Előfizetési pénzek, reklamációk és hírdetések a kiadóhoz intézendők.

NÓGRÁDI LAPOK

és HONTI HÍRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdasági hetilap.

A lap az illetéki részére s a nyilvántartás vonatkozó minden közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Hirdetések díja: 60 krajczár poltánc 5 kr. — Nagyobb és szabványos hirdetések jutányosan eszközöltetnek.

Bélyeg minden beiktatásnál 30 kr.

Nyilvántartás garmond sora 20 kr.

Járási politika.

Leg'öbbsen emlékeztetünk rá, hogy Dr. Pulszky Agost a 70-es években mily népszerű ember, és mily hatalom volt a szécsényi járásban. Ő volt a járás feje. Nélküle semmi, vele minden történhetett ezen eleven járásban. Pulszky népszerűsége az 1878-ki képviselői választáson kezdett ingadozni, ezen évtized elejétől fogva. mostanáig Pulszky népszerűségének bárhöz hasonlítva minden évben vesztett egy egy levelet, legutóbb pedig a szécsényiek elhagyta őt, de Pulszky is elhagyta őket, mint Pál az oláhokat.

Dr. Pulszky Agost után következett Br. Rozner Ervin. Szintén nagytudományú jeles férfiú! Ujonez ugyan a megyei életben, de azért kész táblabíró és a szerepléshez minden attribútuma megvan. Br. Rozner Ervin most a szécsényi járás nagy hatalma, esze és vezére.

Br. Rozner a szécsényi járás hatalmát biztosítani kívánja; azért is egyesíti az erőket és rendszabályokat fog alkotni, melyeket a szécsényi járás megyebizottsági tagjai követni tartoznak.

Legközelebb nov. hó 18-án meg is indította az actiót, s a lejjebb egész terjedelemben közölt értekezleti jegyzőkönyv tanúsítja azt, hogy Br. Rozner úr felvetette és felelevenítette vármegyékben amár szunnyadozó járás-politikai kérdést.

Őszintén meg vallva, nem tartjuk helyesnek ezélszerűnek és jónak a járási politikát, romlására van ez a vármegye összerdekének s működésének iránya nem más, mint megteremtőni a veszedelmes „status in statu“ elvét, ezélszerű pedig a legtöbb esetben a személyes érdekek és ambíciók kielégítése.

Van e arra szüksége a szécsényi járásnak, hogy járási-politikát csináljon? Szerintünk nincs; mert a szécsényi járás érdekei sehoh sincsenek mellözve, sőt azok minden irányban ki vannak elégítve. Ezt maga a lejjebb jegyzőkönyv is tanúsítja.

Annyira ki vannak elégítve a szécsényi járás érdekei, hogy még a közigazgatási bizottságba is nem járásabeli férfiút kíván beválasztatni a szécsényi járás. Már pedig a szécsényi járás érdekeiről beszélni, és ugyan akkor egy nógrádjárásit férfiút (Mocsáry Odón urat) támogatni, jó akaratú személyes dolog lehet ugyan, de mindenesetre vastag anachronismus.

A szécsényi járásnak jók az utjai, adminisztrációja pedig olyan, amilyet maga teremti; mert hisz a szécsényi járásban az a szolgabíró, akit a járás kíván. Az igaz, hogy ennek folytán egy két szolgabírót kivéve alig volt még a járásnak valami kitűnő szolgabírója.

Gondolja meg a szécsényi járás, hogy a járást át szelő endrefalvi nagy szabású megyei út soha sem készülhetett volna el, ha a vármegye azon szintén járási politikából származó határozata, „hogy t. i. a járásokból befolyó közmunka csakis ugyanazon járások utjaira fordítható“ érvényben lenne.

A járási politika nem csak ezélszerűtlen, de egyszerűségi ve zedelmes is. Tegyük fel, hogy minden járás alapszabályszerűleg szerveződik, tegyük fel, hogy a járásokban is a kisebbség a többség akarata előtt meghajolni köteles, oly ezélszerű, hogy érdekeit érvényesítse; kérjük, nem e a nagyobb és népesesebb járások lesznek a helyzet urai? Kérjük, vajon Nógrád vármegyében nem e a 43 községgel és 3,097 lakossal bíró füleki járás, vagy a 43 községgel és 32,281 lakossal bíró b.-gyarmati járás fogja eldönteni az egész vármegye sorát? Hol marad ekkor a 34 községgel és 23340 lakossal bíró szécsényi járás, mely az újdonsült gácsi járás után a legkisebbi?

Nem mondjuk, hogy a járás a vármegye összerdekeivel összehittközésben nem álló s a járást legközvetlenebbül érdeklő ügyekben értekezleteket ne tarthasson, hanem hogy szabályok szerint szerveződjék, s a vármegye összességét érintő ügyekben is tömörüljön s ugyanott a kisebbségben lévő ellen nézetűk nyilvánulási jogát elnémitsa, ezt olyan veszedelmes do-

lognak tartjuk, mely a vármegyeház homlokzatán 53 év óta fénylő felirattal: „Nógrád a közügyért!“ elhomályosítaná.

A szécsényjárásit értekezlet jegyzőkönyve.

Mely felvettett Szécsényben, 1887. évi november hó 18-án a szécsényi járás megye bizottsági tagjainak báró Rozner Ervin úr, ezen kérdést országgyűlési képviselője által összehívott értekezleten.

Jelöltek: Báró Rozner Ervin, Baross Árpád, Borbás Lajos, Bugát Lajos, báró Buttler Henrik, Csiky Sándor, Duszó Sándor, Faska Géza, Gottstágh Lajos, Hoffmann Ignác, Horváth Edmund, Krigóvázy Henrik, Konjathy Anselm, Krivácsy Antal, Krúdy Pál, Pejacsevich Arthur gróf, Pintér Sándor, Raszinkó Antal, Székely János, Teresztyánszky István, Tóth Jenő és Vancsó Béla.

Báró Rozner Ervin országgyűlési képviselő úr a megjelent megyei bizottsági tagokat üdvözölve, és a közügyek iránti meleg érdeklődéséről mit a mai értekezletre oly szép számmal történt megjelenésükkel igazoltak — köszönetét fejezve ki, az értekezlet meggyitja s az egyesült erők hatásának különösen a politikai téren való méltatása után, oly felhatalmazás megadását kérte, mely szerint jövőre — az egyes gyűlések tárgyjainak előzetes megvitatása s illetve a teendőket megállapítása végett — minden megyegyűlés: megelőzőleg a járás bizottsági tagjait értekezletre hívassa össze.

Az értekezlet által — ezen a járás érdekeinek felkarolását s a járás befolyásának emelését célzó indítvány a legnagyobb lelkesedéssel fogadtatván — br. Rozner Ervin képviselő úr, épen ezen befolyás egyedüli feltételét képező vállaltatott működés lehető leg-szorosabb mérvben leendő érvényesítése végett, határozatilag kimondatni kéri, hogy a fent jelzett értekezlet megvitatása előtt ígéretet egy bizottsági tag sem tegyen, hogy ekként a többséget, akaratának érvényesítésében támogatni, az eltérő nézetű kisebbségnek is alkalma és módja legyen.

Ezen indítvány egyhangulag elfogadtatván, báró Rozner Ervin képviselő úr kijelenti, hogy a legközelebbi összejövetel alkalmával néhány szakaszról álló alapszabályokat fog az értekezlet elébe terjesztetni.

Előző képviselő úr — ezután, a legközelebbi megye gyűlésen betöltendő közigazgatási bizottsági tagságra Mocsáry Odón földbírókat urat mint kiévi hosszú során át folyton tevékeny részt vett a törvényhatóság ügyeinek intézésében, véli ezen járás bizottsági tagjai által kijelölendőnek.

TÁRCZA.

Ha tudnák a virágok . . .

Róza bokrok mellett cseveg
Árva lányka, fehé róza,
Játszik gyöngy szirmaival,
Tücsöket tápász róla.

Szép virágok! nem tudjátok,
Ki játszogat ti veletek,
Ki siralmát fölli a gyep,
Melyre hull, száll leveletek.

Hajnal pirja, kék ég azingyöngy,
— Te sem tudod — bájos lányka!
Honnét hajl a törzs ágába,
Melynek úgy szűz a tulokja.

Ha tudnák azt a virágok,
Könnyezni megtanítának,
Mert siralmom nőttek nek: ék:
Nyugvó helyén jó anyádnak

Ford. Druga József.

As ipolyisági turisták.

Ütletirás.
(Folytatás.)

Ischibe az időbázba érve, igen szép elegans publicum várokozott, nem ránk, de a vonatra és az azon jövő ismerősökre; mindjárt észre vettük, hogy ezen város az elegantiának, a gazdagoknak gyűléshelye, de nem is csoda; a vidék szépsége, az uralkodó udvar közelsége oda csalja a ministereket, generalisokat, bankárokat, művészeket, ipolyisági turistákat, és Pálmay likát.

A fogadók el voltak foglalva, mivel pedig nagyobb számot képviseltünk, és arra is kellett ügyelnünk, hogy a három hölgy együtt maradjon, a többi-től el ne választassék megosztottunk. H a „Posta“ hoz címzett fogadóba szállt, mi pedig vagyis a gauda s korona fogadóba.

Átöltözvén, a városba mentünk. Legelső sétánk

volt a Traun folyóhoz; ez köztedveltségű sétahely itt olváltunk. H. a nőkkel egy szép kilátás végett a város feletti kápolnához ment, én a folyó partján maradtam, a többi férfiak a városba mentek szét. Miután időm volt, megdéztem a gyógy épületet, a többi sétahelyeket, megbámultam a vidéket, néztem az eget evő magas hegyeket a 3172 l. m. Hamzert s a 6144 l. m. Höllkogel, és azután a minden oldalon eloyuló alpes láncolatokat, mert Ischit magas hegyek veszik körül s annyira, hogy az tökéletes hagymélyedésben fekszik.

Este volt Meggyajtották a lámpákat, bazarindultam megtudandó, hogy a nők vissza kerültek-e; de bizony sem őket sem a szoba kulcsot nem találtam, csak is később találkoztam P. J. vel, ki megmondotta, hogy a casnióban szép zenező mellett vacsorálnak; én is oda siettem. Elb. szeltek a hölgyek, hogy fáradtak, eltévesztették az utat, mit sem láttak. No hát az bizony megzokott történet, mert hányszor van az, hogy egy magas hegyre kell felkapaszkodnunk s a végtelen köd miatt mit sem láthatunk.

Ischl tulajdonképen a vidéke által szép. Kirándulásokat nem teltünk, a nők megelégték az első elhibázott kirándulást, s így más napon vagyis július 21 én megváltuk a gyógyfürdőt, elmentünk a város kertjébe, hallgatni a zenét. Ott láttuk Pálmay likát sétálgatni és pedig mi soló. Én azonban vágytam a szabadba, mert a város kertjében, hol óriási fak vannak, az egészség szempontjából tilos a dohányzás. Nem volt más módom, mint a közeliben levő szép templomot egész kényelemmel megtekinteni. A templom 1779 leégett. Mária Terézia újból felépíttette. A torony azonban még a régi korból való. A templom után fekszik a gyógyfürdő „vale et solo omnia consistunt“ felirattal. Megnéztem a fürdő berendezését; mindenütt elegancia és kényelem.

Ischl körül végtelen sok a nyaraló, azonban minden esetre legszebb a Wolfbühl egy magaslaton, mely valaha Wolf által építtetett. Szép a Kolovrat fele villa és szökő kutjával, szóval, a merre nézsz, mindenütt nyaralók, a legszebb déli növényzettel. Megnéztük a Bazárt is; no ez igen primitív, emlékeztet a G krös bódóra.

Gmunden, Wolfgangsee, Mondsee, végre hogy lették

Ki szürünkkel s hogy lettünk vándorszineszek. Délfelé kiestünk a pályaudvarba. H. és L.-eket vissza hagyva, Gmundenesse felé vettük utunkat. Keskeny völgyesorulatban haladtunk a Traun mentén; a folyó-sobes futása, a jobbról balra emelkedő sziklák kellemesé teszik az utat. Langbathnál kiszáltunk, nem folytattuk utunkat a vasuton, bár itt kezdődik Auszriának leg-hosszabb alagutja, de a szépségénél előbbre tettük a tájat s bajóra szálltunk, mely Gmundenbe vitt.

Szélesend volt, midőn a kényelmes göshajóra szálltunk; a tó kristály tiszta vize sötétbe játszó kék volt, jobbról magas hegyek az 5342 l. magas Traunstein, melynek csúcsformája XVI. Lajoshoz hasonlít? (kinek hogy) a 2591 l. m Gmundenhegy, azután a Hochkogel és Edlakogel, balról szintén magas, de nem oly impozans hegyek vonulnak végig a tó partján.

Maga a tó félhold alakú, hossza 6310 öl, legnagyobb szélessége 1570 öl, mélysége felett a régi időkben sokat vitatkoztak, azonban mélysége a legújabb s pontosabb méretek szerint 590 láb, tengerfeletti magassága pedig 1288 láb. A tó halakban végtelen gazdag.

A Gmunden tó felett két légáramlat az uralkodó. Este és reggel a Traunvölgyi, délben és éjfélok pedig északi szelek korbácsolják a különbözően csendes tavat és ilyenkor impozans a habok fehér gyöngyös futása, a szél fűtyülése s a felkorbácsolt habok rugása és nyargalása sok ellentét, mégis a legszebb harmonia és s „sajátos“ harmoniában mi is gyönyörködöttünk.

A tó nem szokott befagyni, azonban a feljegyzések szerint 1477, 1624, 1683, 1740, és 1830. években jég borította s annyira, hogy a tó hosszában számban lehetett Gmunden és Langbath között közlekedni.

Egy kiálló kőszikla nyelven a tó közep táján láttuk a Traunkirche községhez tartozó St. János kápolnát szép toronnyal ékesítve; úgy szólván ez a leg-impozansabb s legszebb része a Gmunden tónak. Ezen közeg valaha a Jezsuitáké volt, József korában azonban a nevelési alap részére adományoztatott, míg végre az állam a nevelési alapról 288 000 frírt megstereszté, jelenleg az állam tulajdona.

Höllyer Már.

(Folytatás következik.)

Vasút-ügy.

Lapunk utolsó számában részletesen ismertettük azon értekezletet, mely e hó 18-án a vármegyei alispán úr előkötése alatt a megyei kistermékben tartott az Ipolyvári balassa gyarmati vasutat illetőleg a szab. osztrák magyar államvasutársaság igazgatóság által szerkesztett egyesítési tárgyalásán.

Ezen ügyre vonatkozólag hétfőn, november hó 21-én délután a város képviselő testülete rendkívüli közgyűlésre gyűlt egybe, s meg kell dicsérnünk a képviselő tag urakat, hogy szem előtt tartva a tárgy fontosságát azokatlanul nagy számban jelentek meg. Ott láttuk Kövy Tivadart, Balás Józsefet, Sainster Ottó, Elheniczky Flóriát, Horváth Danót, Weiss Salamont, Gazdik Lajos, Havas Gyulát, Feledi Henrik, Szilágyi Mór, Aninger László, Elfer Ede, ifj. Schults Lajos, Nédits János, Kék László, Streisinger Lipót, Manday Alajos, Felsenburg Mór és Molnár József képviselő tagokat s az előjáróság fejeit.

Reményi Károly városbíró úr az ülést megnyitván, röviden minden oldalról megvilágította a kérdést, fel sorolva azon eltéréseket, melyek a város korábbi határozata s a vasutársulat ultimátum szerű egyesítési levele közt foglaltaknak. Ezután Kövy Tivadart tartott hosszabb beszédet, hangulatozva a vasut szükségességét, s kiemelve a szab. osztrák magyar államvasutársaság megbízhatóságát; miért is indítványozza, hogy a képviselő-testület a vasut igazgatóság által kínált egyesítést bárba ebben a kiepítés bataridejének s a vasuti irány megszabtatásának, nemkülönbben az indóház helye megjelölésének feltételei mellett fogadja el; de mégis kifejezet adjon a város azon kívánatának, hogy az Ipolyvári vonal Dejtár Patak Riba éri téseivel vezetések Balassa Gyarmatra s az itteni indóház a város fejlődésére alkalmas ponton délnék helyeztessék el.

A kérdéshez többnyire terjedelmesen hozzá szölk meg Szilágyi Mór, ifj. Schults Lajos, Elheniczky Flória, Horváth Danó, Balás József, Feledi Henrik, Havas Gyula, Gazdik Lajos, Weiss Salamont, módosításkat ajánlván az eredeti indítványhoz.

Már két óránál is tovább tartott az érdekes vita, s a képviselők egyes szünetek alatt élénken mérlegeltek az esélyeket, midőn végre névszerint szavazat többséggel elhatározatott, hogy a 15.000 forint subventió aláírása illetve fizetése az egyesítési okiratba foglalandó azon feltételhez köttetik, hogy az indóház Balassa-Gyarmat város déli részén, a város és így a vasutársulatra nézve is lehetőleg legelőnyösebb helyen, költsémszerű megállapodás szerint állítsassék fel.

A határozatban kifejtett továbbá, miszerint a város részéről indóház helyül előnyösnek leginkább azon pont fenntartása tekintetnek, amely pontot éppen a szab. osztr. magy. állam vasutársaság saját közge, a nyomjelzéssel megbízott főmérnök Kovacsavits Máté úr jelölt ki, s melyet s. évi október hó 10-én az alispán úr vezetése alatt a helyszínen megjelent városi és vármegyei érdekeltség is, mint a helyi és vidéki közlekedési viszonyok s a város fejlődési érdekeinek legmegfelelőbbet kéz örömmel elfogadott; melyet azonban utóbb valamelyik felülvizsgáló egyén megváltoztatandónak mondott ki.

Akarjuk azonban hinni, hogy a társulat városunk jogos és méltányos kívánatát a nyújtott hozzájárulási összeg fejében annál is inkább készséggel fogja elfogadni, mert az az ő jól felfogott érdekeivel is egészen megegyez.

Igy végződött a városi közgyűlés; de a helybéli pénzintézetek igazgatóságai is tartottak közös ülést azon hozzájuk intézett kérdés, illetőleg egyesítési javaslat tárgyában, hogy hajlandók e ők a kisebb aláírók által jegyzett 9120 frtyi tőkét átvállalva a vasutársaság részére escomptirozni akkép, hogy ez összeg általuk az építés megkezdése után 14 nap alatt egyszerre fizetessék be a társaság főpénztárába.

A pénzintézetek képviselői kulás módon kívántak ugyan eljárni a vasut társulattal szemben, mégis az escomptálást csak oly feltételek alatt hajlandók elvállalni, hogy a fizetési határidők az eredetileg megszabott (s az aláírókat is csak ilyenkép kötelező) részletben történhessegenek.

A vármegyétől kívánt egyesítési pontozatok, (mint halljuk) szintén csak részben teljesíthetők; mindez azonban komoly akadályt nem képezhet a vasutársulatra nézve, amelynek érdekei az említett testületeknél mindenkor biztosítva vannak.

Az orsovai magyar nyelvterjesztő egyesülettől vettük a következő feirívás, Szeretett polgártársak!

Epedő lélekkel vártuk a mai napot, a midőn honfitársainkkal hazánk végső fontos határvárosából, örömtelt kebellet tudathatjuk: Ime itt van 15 évi szafarkásunk gyümölcse, az annyi kitartással és erélylyel, valamint kiváló tapintattal és óvatossággal kivított győzelem:

az „Orsovai magyar nyelvterjesztő Egyesület!” Hogy mit és mennyit jelentenek e szavak, azt minden hazafi átérzeni fogja. „Mely szeretettel függ a hon nyelvén; mert hazá nemzet és nyelv, három egymástól elváhatatlan dolog, s ki az utolsóért nem buzog, a két elsőért áldozatokra kész lenni nehezen fog!”

Városaink és vidékünk sokkal szegényebb, mint sem egy ily irányú egyesület magasabb céljait tökéletesen érvényesíteni képes volna; kötelességünknek tartjuk tehát ma — midőn a talaj a magyar állameszme és cultura terjesztésének, lelkes és buzgó honfiak szén vedélytelen és minden tünetés; kerülő működése által egyengetve van — honfitársainkat arra felhívni miszerint nyújtsanak segédkezet e szép és üdvös cél sikeres elérésére ő ő csoportosuljanak minél többen, a hazasze-

ret és a magyar cultura igéit hirdető zászlaja körül, hogy együttesen működve, a magyar érdek által követelt célirányos magasabb feladatunkat annál inkább elérhesük.

Hiszek szeretett hazánk nemtőjében, hogy eme obajunk rövid idő múlva megvalósuland.

Hazafiai üdvözléssel
Az Orsovai magyar nyelvterjesztő Egyesület nevében:
Freyler Ignác, ideiglenes elők. Hadadi Kovácsy István, ideiglenes titkar.

Tél küszöbén.

Mint a bomlott óra, olyan az időjárás. Öreg emberek azt beszélnek, hogy nem így volt ez hajdan, de okát e nagy változásnak senki sem tudja megmondani. Tapasztalás bizonyítja, hogy ma már minden négy év szak mint azelőtt, hanem csak kettő: tél és nyár, a tavasz és őz csupán a balendáriumokban van meg. A tél fagyasztó hidege beköszönt az őzi hónapokban s bonyulik egészen a tavasz derekáig, a nyár perzselő melege pedig ottól kezdve eltart egészen odaig, mikor a szép őzi idő helyett a tél zordonsága lép fel.

Az unalmas, hosszú téli esték még egyszer annyira ideig tartanak, mint azelőtt s a rövid nap legnagyobb részét is a meleg kályha mellett kénytelenek eltölteni azok, kik nem hivatalokban, ipari vagy kereskedelmi vállalatokban munkálkodnak, hanem gazdálkodással, földműveléssel foglalkoznak. S nálunk Magyarországon a lakosság legnagyobb része ehhez az osztályhoz tartozik.

Tudjuk mi azt jól, hogy a gazdalközönség a tél időszakában sem pihen, hanem küzd, fárad, megbágyja — veti tapasztalatait s a helyesebb, okosabb gazdálkodásra szövi a terveket; csak az a baj, hogy egy oly órában egymástól elzárkózott teszik ezt, nem lévén oly központ, oly gyűlékezési hely, ahol kölcsönösen kikérlelhetnék tapasztalataikat, nézeteiket, mi által a „több szem többet lát” elvnel fogva, gazdasági állapotaink általános felvirulását, társadalmi életgörü kérdéseinket megoldásait sokkal nagyobb mértékben remélhetnénk és érhetnénk el.

A vagyonos, intelligens osztályhoz tartozóknak módjukban van, hogy unalmas téli napokban és estékben hasznos szórakozást keressenek: a sajtó ezer meg ezer féle termékeiben, hozzájuk hasonló társaságokban sat. s így ők feltalálják mindazon szellemi táplálékokat, melyek szükségesek, hogy folytonosan a kor színvonalán állhassanak; de a nép, a földmives osztály nagy tömege nélkülözi a társulás előnyeit, a józan haladás feltételeit. Pedig a ki nem balad, az elmarad s elmaradottságának következményeit lépten-nyomon, gyakran nagy veszteséggel kell elszenvednie.

Késékvül nagy áldás tehát a népre, ha oly vezérférfiak állanak előn, akik rá bírnak őket, hogy egyesületté alakulva, egy közös tőshelyet alapítsanak, melynek lángjai bevilágítsanak a lélek mélyébe, s a sötétleg homályát kiszorítsák onnét. Nagy áldás a népre ha vezérférfiuk kolauzólása mellett bevezetnek az ismeretek birodalmába, ha felvilágosítás nyernék polgári jogaik és kötelességeik felől, ha jöleik előmozdítására kezükbe adják a gyakorlati tudomány világitó szővétszőt, ha az elvadult természet — pajkos szokások kiirtatnak kebelükből s ezek helyére a szelid erkölcsök plantáltatnak.

Méltó, hogy most a tél küszöbén, midőn az unalom ásitva közelget felénk, figyelmébe ajánljuk mind azoknak, kiknek szívük a nép jöletéért, a baha üdvéért, felvirulásáért dobog, hogy itt az ideje munkához látni, s megteremtteni minden községben azt az intézményt, mely az üdvös cél elérésére kínálkozik. Itt az idő, hogy minden, még a legfélreosóbb kis falucskában is olvasókört állítsunk fel.

Az olvasó köröknek haszna megmérhetetlen, ha azoknak vezetése jó kezekben van. Nem szükség ezt bővebben bizonyogatnunk, elég ha rá mutatunk azon helyekre, hol ez az intézmény már évek során át fűszáll. Hazafiai öröm pirja lepi el arcunkat, ha egy oly földmives gazdat látunk, ki hosszabb időn át tagja a községben létesített olvasókörtnek. Az a józan gondolkodás, az a felvilágosodott értelem, mely az ilyen embernek beszédjébe, modorán, eszelekedetén visszatükröződik, minden ékesen szólásnál többet mond.

Feltétlenül szükséges azonban, hogy az olvasókört csak az ismeretterjesztés, ildomos társalgás, barátságos összejövetelek színhelyei és semmi esetre sem a dorbézolás, kártyázás stb. barlangjaivá alacsonyítsanak le.

Menyoi áldás származhatik egy jól vezetett olvasó kör működéséből! Megbeszélés tárgyát képezik itt a napirenden levő kérdések, nem a politikaiak, melyeknek megoldása az ország kormányzóit illeti, hanem társadalmi, közigazdasági, földművelési állapotaink nyelhetnek beható megvitátást s nem egyszer kedvező elintézt.

Ahol olvasó kör létezik, milyen hamar gyökert vet ott minden életretelő hasznos eszme. Könyvnyben megértik ott az emberek egymást s vállat a vállhoz vetve nagy nagy dolgokat képesek keresztül vinni.

Pedig menyoi tenni valónk van! Anyagi helyzetünk javítása — a közérlelésük elfajulásának megakadályozása — a kérdésevelésük közegezéség ügyek fejlesztése, irodalmunk pártolása, nemzeti nyelvünk terjesztése, mind-mind olyan dolgok, melyek odaadó, lelkes munkálkodásunkat igénylik.

Melegen ajánljuk tehát mindazoknak, kik hivatalos éreznék magukban arra — hogy a népek fátkyavivő vezérférfiai legyenek, kezdjék meg a nehez, de áldásos munkát most, a tél küszöbén: alakítsanak legelső sorban olvasó köröket, melyek minden haladásnak csiráját magukban rejtik, s mag lehetnek győződve, hogy hazafias, kitartó tapintatos működésük aránytalanul rövid idő alatt kizsármíthatatlan siker fogja koronázni. N.

Terestyánszky István bizottsági tag úr után, k. szintén Mocsáry Ödön úr jelölése mellett beszölk, Pioter Sándor bizottsági tag úr szólalt fel, s azon indokból, hogy Mocsáry Ödön úr nem ezen járásban lakik, s így érdekei nincsenek oly szorosan egybeforrva a járás érdekeivel, mint egy oly egyénnek, ki ezen járás területén lakván, annak oly előnyeiben, mint határányában egyaránt osztozik, indítványozta, hogy miután ezen járásnak is vannak érdemes férfiai, a kik a járás érdekeit jobban felkarolják, az értekezlet ezek közül válasszon jelöltet.

Elnökölő képviselő úr újabb felszólalásában azonban kifejté, hogy miután ezen járás — ha most a sajtát kebeléből egy jelöltet állítana — az időközösége miatt is az egész megye területén, ugyszólván izolálva volna, — s így jelöltjére a választásnál aligba várnak kedvező eredmény — Pioter Sándor indítványát mellőzni és kimondatni kéri azt, hogy az értekezlet Mocsáry Ödön jelöltsége mellett foglal állást; ez határozatilag kimondatván, Kuszinkó Antal bizottsági tag úr azon felszólalása folytán, hogy a meg nem jelent bizottsági tagok a mai értekezlet lefolyása s a hozott határozatokról irásbelileg értesítéseseken, ezen értesítés eszközésére az értekezlet által jegyzőül egyhangulag megválasztott Dezső Sándor kéreteit fel.

Ezután a Baross Árpádnak főszolgabíróvá történt megválasztatása folytán üresedésbe jött ezécsényi járási szolgabírói állás betöltésének kérdése hozatván szönyegre, miután elnökölő képviselő úr által felmutatott aláírás i szerint, ezen állásra a járás bizottsági tagjainak igen nagyrésze által — a most helyettesként működő a köztisztviselt és szeretetnek örvendő Zubovics István úr ajánlatik — az értekezlet egyhangulag ki mondta, hogy ezen szolgabírói állásra Zubovics Istvánt fogja támogatni.

Elnökölő képviselő úr bemutatja Pokorny Pál bizottsági tag urnak hozzá intézett levelét, melyben sajtóvalattal tudatja, hogy botlegsége miatt az értekezleten részt nem lehet, azonban az az által megvitátandó kérdések előtte ismertek lévén — a hozandó határozatokhoz hozzá járul.

Végül Vancsó Béla bizottsági tag úr mondott szöinte meleg hangon az értekezlet minden tagjának érzelmét tolmácsoló köszönetet, az elnökölő képviselő úrnak követéere méltó fáradhatlan eljárásáért, melyet a kerület s illetve járás érdekeinek minden nemes eszközrel való előmozdításán folyton dolgozik, s a mely a közte és a kerület közötti eddig is bonyolult viszonyt még szorosabban képviselni hivatva van.

Ezzel az értekezlet a tisztelt és szeretett képviselő szöjés éljenzése közben véget ért.

Kmf. Dezső Sándor, értekezleteli jegyző.

A novemberi közgyűlés meghívója és tárgysorozata.

Főispán úr ő nagyméltósága a s. évi novemberi közgyűlés határidejül s. hó 30-ik és következő napjainak délelőtti 10 óráját üdvén ki, van szerencsém arra a törvényhatósági bizottság tagjait, a s. hó 29-én délelőtti 9 órákor megkezdendő tanácskosmányra pedig az állandó választmány tagjait, a közgyűlési tárgysorozatot és a segédelmi magánpénztár 1888-ik évi költségelölírányzatának közlése mellett tisztellett meghívni. Kelt B. Gyarmaton, 1887. november 19-én

Szilágyi János, alispán.

Tárgysorozat.

1. Alispáni időközi jelentés.
2. A segédelmi magánpénztár 1888. évi költségvetési előírányszata s az ezzel kapcsolatos kérvényeknek tárgyalása.
3. A vármegyebeli községek és Losoncz r. tan. város jövő 1888-dik évi költségvetési előírányszatának felülvizsgálata.
4. Az 1888. évi vármegyei közmunka felölti in téskedés.
5. Minisiteri leiratok: az 1888. évi vármegyei költségvetés, s rendszeresitendő állami erdőtertek, a III. aljegyű, a hét járási állatorvos, a vármegyei segély és nyugdíjalapja, a feyvelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendelése után hivataláról lemondott választott tisztviselővel szemben követendő eljárás, a vármegyei belserveszeti szabályzata, a budapesti szözd pástól fülek rimaszombati hadászati út és a Kétszágon életbe léptetendő távirtda hivatal tárgyában sat.
6. Szabályrendeletek: az éves cselédek szögödési és felmondási idejéről, az ebttársáról.
7. Törvényhatósági illetve egyleti körlevelek.
8. A legtöbb adófizető vármegye bizottsági tagok 1888. évre érvényes névjegyzékének bemutatása, valamint a s. év folytán elhalt, elköltözött vagy kilépett választott bizottsági tagok helyébe új választások elrendelése.
9. Jövábágyat igénylő községi határozatok, szabályrendeletek, szögödések és felebbszözt ügyek és kérvények tárgyalása.
10. Alispáni előterjesztések: a számvonásóg küllön működő tagjainak egy számvonói hivatalba való egyesítése, a közmunka lezárolásának a főszámvonó által községenkénti eszközés, a losonczy tápióterzetben üresedésbe jött alapítványi hely betöltése, Gyura Lajos vármegyei alispánjának nyugdíjaztatása tárgyában.
11. A közigazgatási bizottság választott tagjai fele részének, az igazoló választmány, számvizsgáló, sorozó, alispáni ügykezelést vizsgáló bizottságok tagjainak, valamint az arvaszéki kölltagoknak megválasztása s egyes bizottságok, küllötségeik és választmányok kiegészítése.
12. Az Ipolyvári-gyarmati vasutügy tárgyalása.
13. Indítványok, melyek a közgyűlést 24 órával megelőzőleg alispán vagy helyetteseknek átadatnak.
14. A II-od aljegyzői és ezécsényi szölgabírói állomások választása útján való betöltése.

A biztosítási házalás. A ministerium végre való hára megokálván a biztosító társaságok házalóinak Urel meit, a kereskedelmi ministerium engedélyt bívott össze, melynek feladata leendő a biztosítási házalást szabályozni.

A biztosító társaságok tisztességes elemei szívükből üdvözlik a ministeriumot ezen elhatározásáért, mert a házalói intézménytől undorodnak, de a verseny miatt mint szükséges rosszat tűrni voltak kénytelenek, habár azt mindig egy tekintetűk, mint rákfouét, melynek alapján ki kell vágatónia, hogy a biztosító társaságok megromlott hitelle és reputációjára ismét helyreállhasson.

Házánk alsóbb néprétegének erkölcsi érzetén a legnagyobb sebet ütötték a biztosítási házalók. És ez természetes. A. Egy rang, foglalkozás és valláskülönbőség nélküli csoport, melyhez nagy kontingens szolgálattal a sikkasztók és fejtörők kimonckultak, — kik időközben oda ismét vissza is jutottak. — szétment az országba és addig míg szorozni bírtak, kaptak minden bevallás után bizonyos meghatározott összeget és a fizetendő díjak után némi jutalékot. Ha az illetők már szerezni nem tudtak, a társaságok őket egyszerűen elbocsátották. Ily egyénekből, kiket semmi sem köt egy társasághoz, mit lehet várni? Azt, a mi tényleg bekövetkezett. Ma az egyik, holnap a másik társaságnak, vagy egyszerre két háromnak is dolgoztak és a fölke resettek ott biztosítottak, a hol nekik jobban tetszett, vagy mindjárt egyszerre kettőnél is, mert a házaló megkapta mindegyik társaságtól a kikötött összeget. A váltókat aláírták a gyerekekkel és az üzlet teljes volt. — Midőn egy közlést már kimerítettek, akkor a korcsmaadósság hátrabagyásával és néhány jámbor embertől, vagy asszonytól való kőcsözés után megugrottak.

A legveszedelmesebbek azonban a rangosak voltak, a kiket a megye alispánja sőt főispánja is ajánlott a közlések előjáróinak kiváló ügyelmébe, s ezek hatósági fedezet alatt működtek. Egy esküdőt vagy egy kisbíró kisérte őket 50 kr-ért, hogy a kutyát ellen a bosszu bottal megvédessenek.

Az idei év szomorúan beigazolta azt, a mitől a biztosító társaságok gondolkozó elemei tartottak, t i a tisztelet száma óriási volt és a legtöbb esetben a házalók által megszerzett házaknál támadt, kiknek tulajdonosi rendkívül csodálkoztak, hogy ők a házalók által nekik megígért 1000 frt helyett, mely összegért a díjat is fizették, csak 150—300 frtot kaptak. De be következett a másik szomorú eset is: a per. Mintegy 12,000 per folyik a házalók által szerzett biztosítások be nem váltott díjváltóiért és ezen óriási számból körülbelül 10,000 egy oly külföldi társulatra esik, melynek hajdani titkára, mintegy 200 házalóval szedette össze a biztosításokat és most már annyira jutott, hogy a más társulatoknál 5—6 év múlva lejáró biztosításokat is összehozza és a felekkel a díjváltókat aláírattja hogy esetleg az örökösök pereltessenek olyasmért, a miről semmit sem tudnak.

A népet e megméltelyező eljárásnak a ministerium vessen véget. Ne bízzék a biztosító társaságok szakértőinek mézes madzag ígéréteiben, mert néhány társaság nem akar a házalástól szabadulni. A házalást pedig fenntartani annyira volna, mint a visszaéléseket még továbbra is szabadalmazni.

H i r e k.

A novemberi 30-ki közgyűlés igen látogatottnak igérkodik. A főispán a közgyűlés megelőző napon jön a székvárosba. A közgyűlést a sok fontos tárgyon kívül érdekessé fogja tenni a választás, ha ugyan több jelölt lesz a második aljegyzői és a szécsényi szolgabírói állásra. Másod aljegyzői ifj. Farkas Ferencz van ki szemelve, a szécsényi szolgabírói állásra a legilletéke sabb kompetens Zubovya István, akit a szécsényi járási megbízottsági tagok nov. 18 ki értekezlete egyhangulag kijelölt.

Az Ipolyág-b-gyarmati vasutügyben a szabadalmazott osztr magyar államvaspálya társaság által megküldött egyesítések illetve nyilatkozatok a város és a helybeli 3 pénzintézet által letárgyalattak. A 3 pénzintézet kiküldöttjei még a múlt vasárnap reggeli 8 óra kor tartották zártkörű értekezletüket, s mint értesülünk a pénzintézetek egyáltalában nem hajlandók a vasut társaság azon kikötményét elfogadni, hogy az általuk leszámítandó aláírási ívek 9120 frt értéke általok egyszerűen fizetessék ki; mivel az aláírási feltételek szerint az aláírók az aláírt összeget csakis 8 év alatt egyenlő részletekben kötelezvék kiigyenliteni. A város nov. 21-én szótlan tartott képviselő testületi ülést, s a társasággal tal kiadott egyességbe világosan kiétni határozta azon feltételt, hogy az indoház a város déli részén a város érdekeinek megfelelő helyen építessek. A város eme közgyűlést lapunk másholyn részletesen közöljük. A vármegye nevében a már meghozott törvényhatósági határozat alapján az alispán fog nyilatkozni, illetve ragaszkodni a vármegyei határozathoz és az abban meg alapított feltételekhez. Ebből látható, hogy a társulat és a megye, valamint az érdekeltség között még ezideig egyességről szó sem lehet. Minthogy azonban a vármegyével történt megállapodások világosak, s kötelezettségek előző egyezményeken alapulnak és így a társulat sem a megyétől sem a várostól sem pedig a pénzintézetektől a jog és méltányosság határain belül többet nem követelhet; azon reményünknek kell kifejezést adni, hogy a társulat méltánytalan követeléseitől előlánd s s az egyességet még december havában megkötöndi.

Inbilleum. A szécsényi kaszinó 50 évi fennállásának jubileumát 1888 évi jan. 28-án fogja megtartani; az Unnepély rendezésével több tagból álló küldöttség bizatott meg a Pintér Sándor úr felkérteit, hogy a kaszinó történetét írja meg.

Reményfy József virágal. Tudvaló, hogy az öreg ur igen szerette a virágokat, régebb idő óta minden

évben nagy mennyiségben hozatta őket Erfurtból. Egy nagy üvegház s ezenkívül más helyek telve voltak az öreg ur által gondosan ápolt virágokkal. — Ezen virágokat, Reményfy József halálát után mivel azok collectív eladása nem sikerült; — többen vették meg, s hogy mások is részesüljenek hozzájuk, — a vevő urak elhatározták, miszerint átengednek azokból több érdekos példányt. A virágokra Darvai Armin könyvkereskedő üzletében lehet megrendelés.

A rétsági kir. jbiróságot Fridoczky Lajos trszki elnök a f. hó 21-én és 22-én megvizsgálván, mindent rendben talált; s teljes elismerését fejezte ki a járás bíróság vezetője Jakobovics József kir. jbirónak, a vezetés s ügykezelés körül tapasztalt példás rend és pontosság felett. A trszki elnök kifejezett elismerését J. J. járásbíró a bíróság összes személyzetének egybe hívása mellett a következőkben adta tudtára: „Azért kérttem az urakat, hogy megosszam azon jutalmat, melyet a tegnapielőtt f. hó 21-én a folytatva tegnap f. hó 22-én tartott vizsgálat alkalmából elnyerem szerencsések voltunk. Önök uralmól tudják, hogy egy tisztviselő nagyobb jutalmat nem ismer fellebbvalói elismerésénél, ezen legnagyobb jutalmat sikerült nekünk a megtartott vizsgálat alkalmával kiérdemelnünk. A jutalom, mit elnyertünk közre, s azért azt én magam sebre nem vágatom. ki vessem ugyan belőle az engem megillető részt, mert azon erős meggyőződésben élek, hogy abból egy kis részecské engem is megillet; a többit önök közt osztom azt, hogy kiki kiérdemelt jutalmát megkapja. Midőn köszönetemet fejezem ki önöknek azon fáradozásukért, melyet ez ideig kifejtött szívesek voltak, s mely fellebbvalónk a trszki elnök uralmól is méltó elismerésre talált, egyszeremind kérem, hogy a jövőre is tartassék meg szorgalmukat, s munkásságuk által engem továbbra is támogassanak, mert hiszen csak úgy felelhetünk meg a felelősséggel járó hivatalunknak, ha egymást vállaltva támogatjuk. A mi engem illet, azt hiszem, hogy önök sem fogják kétségbe vonni, hogy a kötelességet erzet bennem meg van, s magamat a munka alól ki nem vonom; éppen azért jogosultnak érzem magamat önökhöz s kötelességeik pontos teljesítésére s ezzel kapcsolatban társadalmi állásuknak megfelelő viselkedésre felhívni, mert a reám súlyosodó felelősség-vel fogva bár nem szívesen tenném. kénytelen lenném kit-kít kötelességei teljesítésére feleltet hatóságom útján rászoritani. Fogadják ismételtelen köszönetem.

A b-gyarmati népbank részvényesei közt, lapunk mult számának vezércikkében hangoztatott azon indítvány, hogy a bank élére vezérigazgató állítsassék nem igen talált visszhangra. A többség a régi rendezett fenntartani kívánja. Sokan még azt is bangulyozták, hogy tulajdonképen mit is csinálna ott egy vezérigazgató? Igazgatóul Hanzely László országgyűlési képviselő urat szemelték ki. Mint hitteles forrásból értesülünk, Vannay Ignác a takaréki pénztár helyettes igazgatója, ki különös érdeklődést tanusit a népbank iránt Elfer Ede népbanki helyettes igazgatóval Szügybe rándult s felkérték Hanzely Lászlót a népbanki igazgatói állás elfogadására. Hanzely ur, mint értesülünk, a bizalom elől kitérni nem fog.

A vörös kereszt egylet losonci fiókja és a Tabitha öngylet nov. hó 26-án tegnap rendezte az u. n. Katalin estélyt, mely minden évben igen sikerült, és szép jövedelmet hozott a czimzett jótékony egyletnek.

Nyitra vármegye főjegyzője Rudnay Béla mostani árvaszéki alelnök fog helyettesítettül Szalavszky Gyula főispán által. Rudnay Béla ismeretes megyénkben is. Ő a felvidéki m. köznevelődési egylet titkára, mely sok teendővel járó tisztséget a legnagyobb ügybuzósággal tölti be.

Gácson a Mult vasárnap igen kedélyes és szellemes estély volt Stricker Ede gyáros úr szép termeiben három kis vígjáték került ez alkalommal színre: „Csak két pohárka”, „Egy boldogtalan asszony” és „Feloivassás a házmestornél”. Az estély szellemi főrendezője maga Stricker úr önműve volt, a derek közreműködők pedig a ház úrnőjének kedves leányai s Wellibil és Turak urak. A fényesen sikerült előadás után még sokáig maradt együtt a társaság, táncz és önk főszerepvő a gyorsan muló órákat. (L. V.)

Hymen. Svarcs Ignác, Svarcs Sámuel iam it és kőbocsúlásban álló nagybérlő fia nov. hó 22-én tartá esküvőjét B-gyarmaton a szép Weisz Bettli kisasszonnyal.

Tanító mint feltaláló. A nyáron Székesfehérvárot megtartott méhézeti kiállítás tárgyai között ki volt állítva Takáts Ignác velencei kántor tanító saját feltalálása sejt nyitó gépje. Nevezett feltaláló nemrég eszen célszerűen bizonyult gépjére ő felségétől szabadalmat kért, mely kérelme most teljesített. It is, a menyiben ő felsége Takáts Ignácnak folyó évi november hó 10 ik napjától kezdve tízezer éstendőre megadta találmányára a „patens”-t.

A házasság közvetítők nem igen fognak örülni annak a határozatnak, melyet a kir. kúria legutóbb hozott. Kimondta ugyanis, hogy a házassági közvetítésből eredt követelések, melyek oly ügyelethől származnak, a melynek kibetása a társadalmi viszony és morális fogalom feladatába ütközik és tért nyit az emberi és családi erkölcs és viszony meglazulásához: bírdi uton nem érvényesíthetők.

Honvedségünk létezésre a legújabb statisztikai adatok szerint a következő: Gyalogság béke idején 1155 tiszti és hivatalnok, 7892 közember; háboru idején 3174 tiszti és hivatalnok, 159,061 ember; s anyakönyvi állomány: 2583 tiszti és hivatalnok, 174,687 ember. — Lovasság: béke idején 185 tiszti, 1992 ember, háboru idején 540 tiszti, 13,590 ember, anyakönyvi állomány: 380 tiszti, 25,806 ember. Az összesített anyakönyvi állomány 2963 tiszti, 200,493 ember és 7131 lo.

Széleskörű rokonság Zemplén megyében történt valamelyik kisebb községben, beállit egy paraszt a jegyzőkhöz, a ki valami régi ügyét elbanyagolta s nem tudta többé dűlőre menni vele. A jegyző bosszankodva utasítja ei: Menjen a főszolgabíróhoz, panaszojjon be! — Hiába monnák oda, hiszen az az ur sőtora. — Hát akkor menjen az alispánhoz! — Jól járok vele, az meg az ur nagybátyja. — Ott a főispán! Ugy ám ha az nem volna az ur keresztkomája. — Hát nem bánom, meojen magához Belzebub ördöghöz. — De mikor az meg épen az ur édes testvére — szólt az atyai s kisietett a szobából.

Hep, Hep! Hogy minden kötelet elosszassunk, ide igtatjuk a hep, hep! gunyozó eredetét. Származik po-

dig a hep hep onnan, hogy a kereszties háboruban 1097-ben Gausfisch Péter és Leisinger Konrad német vezérek zászlóin a három betű állott: H. E. P. (Hierosolyma est perdita: Jeruzsalem elveszett) s a betű s zászlót megbarcozták, az üldözött zsidók menekültek, kiáltva jón a hep! (Sz.)

Lapunk mai számának hirdetései közt megjelent Juog Antal kereskedőnk hirdetésére, valamint az egyedől 6 mála kapható valódi rancz úrmőre is, felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

Milyen lesz a tél? Ez a kérdés nemcsak a szücs és szörmekereskedőket, hanem az azoktól távol álló köröket is érdekli. A felelet azokra nézve kedvező, kik az onyho telet előbe tessik a zordnak. Megmagyarázzuk a dolgot úgy, hogy a csillagászatban nem érték is értesnek belőle, — előre bocsátjuk, hogy a mi földünk egy villámvonat, mely állomásokon meg nem állva, rohan a nap körül. Tudvaló dolog, hogy a vovaton első, második, harmadik, sőt negyedik osztály is van! szabadjegy nincs, mindenki az életével fizeti meg az utazást. Utazni pedig mindenkinek kell. — Az 1887—88-iki menetrendről az halatszük, hogy a föld egész deczemberig egy roppant úr széléc balad, melyben a mai futócai fogalmaink szerint borzasztó hideg van; 120° C. a fagyponat alatt. Ez égi sivatag azért oly hideg, mert nem melegíti meg egyetlenegy átvonuló planeta sem. Naprendszerünk planetai a melegítő palacszkok szerepét játsszák. Ha előttünk vagy mögöttünk érintik a föld pályáját akkor földi csupéinkban fa és szében szép kis summát takaríthatunk meg: de ha a föld oly ürökön balad keresztül, melyeket meleg nem táplál, akkor nagyon is sok melegítő szobát kell nyitnunk a fagyoskodó emberek számára. A közlőgő télre nézve a dolog így áll: Mars Saturnus és Neptun most már messze előttünk baladoznak, s a roppant sivatagon átvonuló utunkban nem várhatunk hasznót. Jupiter és Uránus pedig nagyon lassan jönnék utánunk; ba e két potrohos urra ákarnánk várni, hogy nekünk beűtessenek ugyancsak megfagyhatónak. Villámvonatunk tehát deczemberig rettenetes hideg égűrben száguld, s csak ekkor jutunk olyan vidékre, hol a Neptun fűt. Januárban oly térségeken baladozunk, melyek előttünk Mars melegített; februárban a Mars által hátrabagyott meleglet élvezzünk, s márciusban már oly szomszédságot kapunk Uranusban, hogy a végtelen aether ocsán nem gürditheti hozzánk hideg hullámain. Ezen itt kifejtett „téli menetrend” ből tehát kitűnik, hogy 1887. deczemberhavában a hideg „meg lesz törve” a ki tehát jeget akar hordatni — siessen vele!

Az új ügyvédi rendtartás, mint a lapok írják, az ügyvédi vizsgára vonatkozólag két lényeges újítást tartalmaz. Az egyik az hogy az ügyvédjelöltök a doktorátus elnyerésétől számítva három esztendő tartsanak joggyakorlaton tölteni, a másik szerint az ügyvédi vizsga két szöbéli s egy írásbeli vizsgából állana.

Halálozás. Scheiber Mór b-gyarmati lisztkereskedő polgártársunk hön szerettét fiatal neje nov. hó 25-én reggel hirtelen kimúlt. A férj a jó sőt s 8 gyermek a szerettét anyát siratja az elbunyiban. — Béke poiraia!

Kinek kell ingyen egy dízes képes naptár? az fizessen elő a 25 000 példányban megjelenő „Budapest” című képes politikai napilapra legalább egy negyed évre. Fennáll 11 év óta környezve a legjobberők által. Elő fizetési ára: egész évre 12 frt; félévre 6 frt; negyedévre 3 frt.

Irodalom.

Többesör volt már alkalmunk az „Olvasó-kör” szépirodalmi regény folyóiratot olvasó közönségünk becses figyelmébe ajánlani, s most is azon kellemes írásra bocsátjuk, hogy azt újra bemutatathatjuk. E regény folyóirat mondhatjuk megérdemli a paratitást azért is, mert mindég a legújabb és legjobb regényeket szolgáltatja olvasó közönségé elé. Továbbá különös kedvezménybe részesíti olvasóit az által, hogy rendkívül érdekes műveket, a világirodalomnak gyöngyrit kedvezmény árakon szolgáltatja előfizetői rendelkezésére. Előfizetési ára a havonként kétszer és mindég 3—4 sűrűn nyomtatott füzeteknek egy negyed évre 1 frt 50 kr. Előfizetheti Budapesten Falop Györgyvel Ferencz-József-nak part 16. sz. a.

Minek vegyünk szakácskönyvet? Hiss a „Magyar Háziasszony” egy évfolyamában megjelenő konyhászati kézikönyvek messze felülmúlnak minden szakácskönyvet s a kézikönyveknek még az az előnyük is van, hogy a „Magyar Háziasszony” olvasói köréből kerülén ki, mind ki vannak próbálva, tehát olyanok, melyek nyomán bizalommal lehet neki fogni egy étel elkészítéséhez, míg a szakácskönyveknél a legtöbb esetben nem így van a dolog. A „Magyar Háziasszony” előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatal (Budapest, nagy korona-utca 20. sz.) melyhez az előfizetőknek legelőszörében postautalványon intézendők, kívánatra hátkinek ingyen és bérmentve szolgál metatványsszámokkal. A legújabb szám követező változatos tartalommal jelent meg: Főlap. 12 oldal. Fővárosias modor. Nagyvárady Mirától. Tervezett utak. (Eseményfutvatás a mai leánynevelésről. Múltidéstről. Kiadásának apanzotta. Madarassy Lászlótól. Parisi útváltól. Mademoiselle Guillaumettől. Egy földközi trónörökös. Andrástól. Ami barátaink. Gál Nyári Ferenczről. Orvosi tanácsadó. Hajóselel. Tulitlétteszerék. Violtettől. Gyermekéink. Egy anyától. Befőttek Saroltától. Konyhakert. Nowotarski Monicától. Hasi állataink. Gy. M-től. Heuett-lap. Fischer Emmittól. Hogyan főzünk, éssünk? Egyetnek az jó-tékonyaság. Különféleket. Hymen. Gyászrovat. Kérpések. Feleletok. Fővárosi bevasárlási források. Postaapár. Sorozási értesítő. Szerkesztői üzenetek. Kiadóhivatal. Hétnap. Nyilt-tér. Ki hirdetések és Nyilt társalgó. — „Munka után.” Szépirodalmi melléklet 4 oldal. A titkek titka. Kenézy Csattártól. San Remo tarczával. Gr Csáky Emmától. Parisi élet. Soos Antaltól. Hipnoticizmus és „suggestion”. Spartacustól. Naasztás. Polgár Vilámtól. (Folyt.) Irodalom és művészet. Gondolatok. Apróságok. Számvejtés. Művészi leantól. Megfejtések. A kultú szerelme. Elbeszélés. Honoriatól. Regény melléklet. 8 oldal. „A szivedág titkaiból.” Regény. Lanka Gass-távtól. 1. rész. 26—32 lap.

A „Képes Családi Lapok” legutóbbi száma a következő igen változatos tartalommal jelent meg s pedig: Anya lánya. (Regény.) Meszáros Istántól. Óvval. Kéltmény. Rónai Kálmántól. A régi kép. Elbeszélés. Szarvas Maristától. A deszkavas. (Elbeszélés.) Brankovics Györgytől. Szeretlet és szerelem. (Elbeszélés.) Gajzago Odontól. Hatatás. (Költmény.) Ács Genától. Mit szól a világ? Mit mondanak az emberek? (Komoly eszeford.) Diogénestől. Szeretlem és elv. (Elbeszélés, vége.) Halmágyi Gyulától. Népeinkben. Mindenfél. Képeink. Bolgarnócsupei ruhában. Isten veled. Iktató. A Tiszán. Melléklet. „Szűkönyvek” (Regény, folyt.) V. Gasi Karoltól. H. 100—120. oldal. A beritáinak. Hét-naptár. Sakktálya stb. Előfizetheti: Máher Vilmosnál. Budapest. IV. ker. papnövelde-utca 8. szám. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt.

negyedére 1 frt 50 kr. E saápirodalmi heti lapot, mely egy művelt család asztaláról sem szabadna hiányozni, ajánljuk olvasó közönségünk becses pártfogásába.

Ügyvédek bírák és közjegyzők ügyelmébe 1887-ra megjelent a Szántó-féle ügyvédi (illetve Jogász) szabvány. E jogszabvány nagy kedveltségnek örvendő naptár, mely már 15. évfolyamát járja, legjobban egy velük ajánlani, ha alatt közülük gazdag tartalmát: I. Közhatalmú rész: Bélyegközlési táblák. Csalágtörvényi naptár. Levéldíjak. Távirati szabályzat. Arany- és ezüst-pénzek táblázata. Névnaptár betűrendben. Budapest kerületi. Budapest utcai és terei. Budapest bérkocsi-díjai. Osztrák-magyar sorsjegyek huszár napjai. Enged. külföldi sorsjegyek huszár napjai. Helyeg- és illetéki díjgyűjtemény. Szászleányok illetéki díjtáblák. Közjegyzői díjszabályzat. Kamattáblák. Törvényszékek bírósági és főbírói táblái. Magyarországi bírósági táblák. Telephelyi bekebelezési táblák mutató tábla. II. Családi rész: I. A felső uralkodóhoz II. M. kir. miniszteriumok. Igazságügyminiszterium. Kir. és orsz. legfőbb bíróság. M. kir. Curia Budapesti kir. ítélőtábla. Marosvásárhelyi kir. ítélőtábla. Kir. főügyészség. Budapesti kereskedelmi és váltótörvényszékek. Kir. törvényszékek és járásbírói táblák. Járásbírói táblák. Telephelyi járásbírói táblák. Bírósági tolmácsok. Sajtóbírói táblák. Bányabírói táblák. Országos fejeztársulatok. Közjegyzői kamarák. Közjegyzőségek betűrendben. Ügyvédi kamarák és ügyvédek. Ügyvédi székelyek betűrendben. Hetesemélyes tábla Zágráb. Bántábla Zágráb. Horvát kir. törvényszék. Horvát ügyvédi kamarák. Horvátországi ügyvédek. Horvátországi közjegyzők. Bosznia igazságügyi osztály. Bécsi ügyvédek Bécsi közjegyzők. Ausztriai ügyvédek. A jegyzéknél minden napra feloldályi helyet enged az előjegyzésre. A nyomás szép, a kötés erős és csinos. Ára 1 frt 20 kr. Kiadta a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapesten.

Anyósok könyve. Sirisaka Andor előfizetési fel-

hívást bocsátott ki az „Anyósok könyve“ című illusztrált művére, mely egy csomó anyósélelzetet fog tartalmazni. A 8-10 ivre tervezett könyv decemberben jelenik meg és ára 1 frt. Az előfizetési összeg nov. 30-kaig szerző címére (Pécs, V. ker. Ágoston tér) küldendő.

CSARJOK.

Török közmondások.

A lányodat kell figyelmeztetni, hogy anyósod értson belőle.

Az ember bőrének és ember csontnak nincs értéke.

A varjút is eladják fölötte helyett.

A gyümölcsstelen fákát nem szokták közel dobálni.

Ha azt mondják neked: „Ned“ — azt érted belőle: „Ned agyon.“

Ebetez, ihatoz barátaiddal, de tisztelet ne csinálj velük.

Igaz mondásért gyűlölet a füzetség.

A ki a békét szereti, az legyen vak, néma és süket.

A füst elől elszaladunk, helyette parázs tüzbe bágunk.

Az édeskés ajku ember szíve épével van tele.

Két dinnyét egy kónalj alatt nem lehet vinni.

Ne vállalkozzál nyasmire, hol a vállalat hasznát fölömozstik a költségek.

A ki fejt b-n felejt, az elveszti turbáját a zár zavarban.

Verebekre ne vadászunk kereplővel.

Barátaidra sohasem bízd gondolataidat.

Elmentyedt a világ, de a gyűlölet fenmarad.

Mikor már eltört a kereked, mindenki megmutatja a jó utat.

Horváth Danó,

lelő szerkesztő.

Valódi brüni szövetek

őszi és téli-idényre,

szomszagra és tartóságra felülmúl minden más gyártást.

SIEGEL-IMHOF

szomszostógyári raktár Brünnben, Ferdinand-utca 43.

Szállít következő árakon utánvét mellett

I. oszt. Fehér szövet:

3¹/₂ mtr. szomsz gyapjuból 4 frt 80 x
3¹/₂ mtr. szomsz 7 75 x
3¹/₂ mtr. legfinomabb 10 50 x

I. oszt. fekete szalon öltönyök:

3¹/₂ szomsz fekete posztó 7 frt — x
3¹/₂ legfinom. Perzsianna
és Doshing 9 frt 50 x

a fenti elősorolt szövetek egy teljes öltönyre elégéses (kabát, nadrág és mellényre).

Téli kabát szövetek:

2 mtr. szomsz Boy 4 frt 80 x
2 mtr. legfinomabb Boy 8 frt — x
2 mtr. szomsz Palmerston 7 frt — x
1¹/₂ Loden, vadász kabát 4 frt 20 x.

Kannagarn szövetek, Tüffel, női és férfi kópöny szövetek, valamint minden más posztó szövetek a legjutányosabban számíthatnak.

Kivánatra a fenti raktár mintákkal ingyen és bérmentve küld.

Csáki Samu

Budapest, Kerepesi-út 13., a „MOLNÁR“-hoz.

Kitűnő alkalom, nyílik a vidéki vásárló közönségnek, az őszi idényre, valamint karácsonyi és újévi szükségleteik beszerzésére. Vagyonukat Molnár Endre és T. sa cég urali és a ősi divat raktár üzlet árult a csódtömegetől igen olcsón megvásárolván az egyes árukat nagyon olcsón adom el. Mutatványul a gazdag árjegyzék rövid részletét itt közlöm

Férfi cikkek:

| | III. | II. | I. |
|-------------------------------------|-----------|-------------|------|
| 3 darab szomsz ing (fehér) | 4 frt 50. | 6. | 7. |
| 3 „ szines ing | 4 frt —. | 5. | 6. |
| 1 „ Jaeger ing vagy nadrág | 1 frt 50. | 250. | 4. |
| 12 „ legfinom gallér minden alakban | 2. | 220 | |
| 6 pár készülő legfinomabb | 2. | 220 | |
| 6 „ kötött harisnya | 1 frt 50. | 2. | 3. |
| Nyakkendő igen olcsón | 27 kr. | 40, 60, 90, | 1-20 |

Női cikkek:

| | III. | II. | I. |
|--|------|-----|-----|
| 3 darab női ing avajcai | — | — | 360 |
| 3 „ „ himzett betéttel | 360. | 450 | 6. |
| 3 „ „ háló kabát | 3.— | 450 | 6. |
| Nadrágok, chiffon, barchent és flanelből drbjá | 1.— | 150 | 2. |
| Nagyválaszték triest derék A | 2.— | 250 | 350 |
| szóvítt derék drja | 2.— | 3.— | 4. |
| 6 pár harisnya (kötött) | 150. | 2.— | 3. |
| 6 „ „ (szóvítt) | 2.— | 3.— | 4. |

úri és női késztyű párja 75, 1 frt, szomsz párja 1-20, 1-40. Kötött késztyűk 30, 50, 75 és 1 frt. Ruhakelmék méterje 35 krtól feljebb. Továbbá kapható csipac gombok, rusche, chiffon és vásznak, egyáltalában minden e szakmába vágó cikkek, ismert solid olcsműel fogva szabott árak mellett árjegyzék szerint,  olcsóbban mint bárhol! 

 Ablakfüggöny tisztítás 38 kr. Árjegyzékkel ingyen és bérmentve. 

Mély tisztelettel:

Csáki Samu,

Budapest, kerepesi-út 13., a „MOLNÁR“ hoz

Hirdetmény.

A felkötött közbirtokossági regálójog negyvenéig fogadó, egyéb melléképületekkel folyó 1887. évi december hó 4-én délelőtti órákban Felső-Pécsten a közbirtokossági tanácsotemben 3 óra árverés újan hasznosított fog adatni. Zárt ajánlatok elfogadhatnak, valamint a kiküldési árak 10 százaléja az árverés megkezdésekor, biztosíték ul letendő. A többi feltételekről előlőgesen értekezhetni TAPOLCSÁNYI FERENCZ közbirtokossági elnökkel B. Gyarmaton a vármegye házában

Indiai foggyógykivonat

G. Bäuchler-féle

STEGLITZ-BERLIN

INDIAI

FOG-GYÓGYKIVONATA

a legkitűnőbb és biztos gyógyszer, melynek már egyszeri használata után a fogfájás azonnal és végleg megszűnik. Kapható: B. Gyarmaton a „Szent-Lélekhez“ címzet gyógyszerárban. Egy üveg ára 50 kr.

Cserenyák György,
gyógyszerész.

Indiai foggyógykivonat

Árverési hirdetés.

A b. gyarmati „Toberek és Hitelintézet“ részvénytársulat ezennel közhírré teszi, miszerint mindazon kézizálog tárgyak, melyek 1887 ik évi november 1-ig lejártak, 1887. évi december 15 én délután 2 órakor az intézeti hivatalos helyiségben, az iparhatósági kiküldött jelenlétében tartandó nyilvános árverésen készpénz fizetés mellett elfognak adatni.

Arverés alá kerülnek a következő főkönyvi lapszámú kézizálog tárgyak: 73, 119, 121, 129, 135, 139, 141, 147, 148, 164, 165, 167, 170, 171, 172, 174, 175, 177, 178, 179, 183, 184, 187, 188, 189, 192, 205, 209, 210, 212, 216, 217, 221, 230, 233, 236, 245, 247, 249, 251, 254, 255, 256, 257, 261, 264.

B. Gyarmaton, 1887. november hó 15-én.

Az igazgatóság.

Van szerencsém Szécsény és vidéknek gazda és állattenyésztéssel foglalkozó nagyérdemű közönségét arról értesíteni, hogy **Szécsényben** mint állatorvos letelepedtem, az állatgyógyászatot megkezdtem.

Az állatgyógyászati tanfolyam sikeres bevégzése, a szerzett tapasztalataim valamint jó bizonyítványaim bátorítanak fel arra, hogy Szécsény és vidéke gazdaközönségének bizalmát és becses pártfogását kórvo, azt kiérdemeljem.

Szécsényben, 1887. évi november hóban teljes tisztelettel

Huszár Henrik,

okleveles állatorvos.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete
Budapest, Dorottya-utca 1. sz.

BAZILIKA SORSJEGYEK

évenként 3 húzás.

LEGKÖZELEBBI HÚZÁS

1887. évi december 1-én

lőnyeremény 100,000 frt

Megrendelések B. Gyarmaton

ajánl az

1887. december hó 1-én leendő húzáshoz

Bazilika-sorsjegyeket

Kés: pénzfizetés mellett a hivatalos napi-árfolyamon.

Részletfizetésre:

| |
|---|
| 3 dbot 18 havi részletre a 1 frt 93 kr. |
| 5 „ 18 „ „ 3 frt 23 „ |
| 10 „ 18 „ „ 6 „ 46 „ |

Már az első részlet lefizetése után az esetleges nyeremény kizárólag a részletív tulajdonosát illeti.

Felsenburg Ödön úrnál adhatók fel.

LEGFINOMABB RACZ ÜRMÖS.

Olecsó világítás!

Amerikai Petroleum 1 liter 18 kr

Flóra Stearin gyertya 1 csomag 500 gram 38 kr.

Petroleum gyertya 1 csomag 30 kr

Fagygyertya 12 kilo 28 kr.

Szegedi Szappan 1 kilo 30 kr.

Szin szappan sárga 1 kilo 28 kr.

Fris herlug és Orosz halak. Naponta fris pörkölt kávé

Továbbá tea, rum, cukor, kávé, pótkávé, rizs, dara és

hengermalmi liszt, úgy minden e szakmába

vágó jöminőségű árú a legjutányosabb árak mellett kaphatnak

JUNG ANTAL,

fűszer- és vegyes kereskedő

B. Gyarmaton.

Sóház utca és Butatér közelében.

LEGFINOMABB RACZ ÜRMÖS.